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sq1 거주지역

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

종로구 1 7 1.0 1.0

중구 2 10 1.5 1.5

용산구 3 18 2.7 2.7

성동구 4 19 2.8 2.8

광진구 5 20 3.0 3.0

동대문구 6 25 3.7 3.7

중랑구 7 32 4.8 4.8

성북구 8 29 4.3 4.3

강북구 9 21 3.1 3.1

도봉구 10 22 3.3 3.3

노원구 11 45 6.7 6.7

은평구 12 30 4.5 4.5

서대문구 13 23 3.4 3.4

마포구 14 26 3.9 3.9

양천구 15 40 6.0 6.0

강서구 16 38 5.7 5.7

구로구 17 20 3.0 3.0

금천구 18 16 2.4 2.4

영등포구 19 39 5.8 5.8

동작구 20 20 3.0 3.0

관악구 21 30 4.5 4.5

서초구 22 29 4.3 4.3

강남구 23 48 7.2 7.2

송파구 24 34 5.1 5.1

강동구 25 29 4.3 4.3

670 100.0 100.0
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sq2 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 312 46.6 46.6

여자 2 358 53.4 53.4

670 100.0 100.0

sq3 응답자 연령

==> 데이터 참조

age 응답자 연령 (리코드)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

19  -  29세 1 137 20.4 20.4

30 대 2 147 21.9 21.9

40 대 3 150 22.4 22.4

50 대 4 118 17.6 17.6

60 세이상 5 118 17.6 17.6

670 100.0 100.0

q1 국내 소식을 접하기 위해 주로 본 지상파 채널

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBS 1 191 28.5 28.5

MBC 2 258 38.5 38.5

KBC/SBS 3 62 9.3 9.3

보기는 봤는데 무슨 채널인지 모름 4 24 3.6 3.6

본 적 없다 5 134 20.0 20.0

모름/ 무응답 9 1 .1 .1

670 100.0 100.0

문1. OO님께서는 지난 일주일 동안 국내 소식을 접하기 위해 지상파 텔레비전에서 뉴스나
시사 토론 프로그램을 5분 이상 보신 적이 있습니까? (☞있다면) 그럼 지난 일주일 동안 주
로 보았던 지상파 채널은 무엇입니까?
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q2 국내 소식을 접하기 위해 주로 듣는 라디오 채널

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBS 1 37 5.5 5.5

MBC 2 90 13.4 13.4

KBC 3 9 1.3 1.3

교통방송 4 4 .6 .6

종교채널 5 10 1.5 1.5

Ytn 라디오 6 1 .1 .1

듣기는 들었는데 무슨 채널인지 모름 7 16 2.4 2.4

없다 8 502 74.9 74.9

모름/ 무응답 99 1 .1 .1

670 100.0 100.0

q3 국내 소식을 접하기 위해 주로 본 일간신문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국민일보 1 5 .7 .7

경향신문 2 18 2.7 2.7

동아일보 3 35 5.2 5.2

문화일보 4 7 1.0 1.0

서울신문 5 10 1.5 1.5

세계일보 6 2 .3 .3

조선일보 7 112 16.7 16.7

중앙일보 8 78 11.6 11.6

한겨레 9 25 3.7 3.7

한국일보 10 6 .9 .9

매일경제 11 12 1.8 1.8

한국경제 12 4 .6 .6

스포츠 신문 14 2 .3 .3

보기는 보았는데 무슨 신문인지 모름 15 9 1.3 1.3

없다 16 344 51.3 51.3

모름/ 무응답 99 1 .1 .1

670 100.0 100.0

문2. OO님께서는 지난 일주일 동안 국내 소식을 접하기 위해 라디오에서 뉴스나 시사 토론
프로그램을 5분 이상 들으신 적이 있습니까? (☞있다면) 그럼 지난 일주일 동안 주로 들었던
라디오 채널은 무엇입니까?

문3. OO님께서는 지난 일주일 동안 국내 소식을 접하기 위해 종이일간신문을 5분 이상 보신
적이 있습니까? 무료신문과 인터넷에서 본 것은 제외됩니다. (☞있다면) 그럼 지난 일주일
동안 주로 보았던 종이일간신문은 무엇입니까?
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q3a 정기구독하는 일간신문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국민일보 1 7 1.0 1.0

경향신문 2 12 1.8 1.8

동아일보 3 31 4.6 4.6

문화일보 4 7 1.0 1.0

서울신문 5 9 1.3 1.3

세계일보 6 2 .3 .3

조선일보 7 107 16.0 16.0

중앙일보 8 73 10.9 10.9

한겨레 9 20 3.0 3.0

한국일보 10 6 .9 .9

매일경제 11 9 1.3 1.3

한국경제 12 3 .4 .4

스포츠 신문 14 1 .1 .1

구독은 하는데 무슨 신문인지 모름 15 1 .1 .1

없다 16 376 56.1 56.1

모름/ 무응답 99 6 .9 .9

670 100.0 100.0

문3-1. OO님 댁에서 정기구독하시는 종이일간신문이 있습니까? 있다면 무엇입니까?
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q4 국내 소식을 접하기 위해 주로 본 무료신문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

메트로 1 62 9.3 9.3

포커스 2 34 5.1 5.1

AM7 3 7 1.0 1.0

노컷뉴스 4 10 1.5 1.5

더 시티 6 4 .6 .6

스포츠 한국 8 2 .3 .3

보기는 보았는데 무슨 신문인지 모름 9 41 6.1 6.1

없다 10 510 76.1 76.1

670 100.0 100.0

q5 국내 소식을 접하기 위해 주로 본 뉴스전문채널

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

YTN 1 280 41.8 41.8

mbn 매일경제 TV 2 49 7.3 7.3

와우 한국경제 TV 3 8 1.2 1.2

MTN 머니 투데이 방송 7 1 .1 .1

기독교 채널 8 1 .1 .1

보기는 보았는데 무슨 채널인지 모름 9 11 1.6 1.6

없다 10 314 46.9 46.9

모름/ 무응답 99 6 .9 .9

670 100.0 100.0

문4. OO님께서는 지난 일주일 동안 국내 소식을 접하기 위해 지하철 등에서 무료로 나눠주
는 무료신문(무가지)을 5분 이상 보신 적이 있습니까? (☞있다면) 지난 일주일 동안 주로 보
았던 무료신문은 무엇입니까?

문5. OO님께서는 지난 일주일 동안 국내 소식을 접하기 위해 뉴스전문채널을 5분 이상 보신
적이 있습니까? 있다면, 지난 일주일 동안 주로 보신 뉴스전문채널은 무엇입니까?
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q6 국내 소식을 접하기 위해 주로 이용한 인터넷 사이트

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인터넷 포털 사이트 1 347 51.8 51.8

방송사의 홈페이지 2 7 1.0 1.0

종이 신문사의 홈페이지 3 3 .4 .4

인터넷 신문사 사이트 4 18 2.7 2.7

없다 6 290 43.3 43.3

모름/ 무응답 99 5 .7 .7

670 100.0 100.0

q6a1 주로 이용한 인터넷 포털

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

네이버 1 214 31.9 60.8

다음 2 98 14.6 27.8

구글 3 1 .1 .3

네이트 4 13 1.9 3.7

야후 5 19 2.8 5.4

드림위즈 7 1 .1 .3

싸이월드 8 1 .1 .3

모름/ 무응답 99 5 .7 1.4

비해당 88 318 47.5

670 100.0 100.0

문6. OO님께서는 지난 일주일 동안 정치 ․경제․사회․문화 뉴스 같은 국내 소식을 접하기 위
해 인터넷을 5분 이상 이용하신 적이 있습니까? 있다면, 지난 일주일 동안 주로 어떤 사이트
를 이용하셨습니까?

문6-1. (문6의 ①응답자만) 그럼, 주로 이용하신 인터넷 포털은 무엇입니까?
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q6a2 주로 이용한 방송사 홈페이지

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBC 1 2 .3 16.7

이데일리 TV 7 3 .4 25.0

모름/ 무응답 99 7 1.0 58.3

비해당 88 658 98.2

670 100.0 100.0

q6a3 주로 이용한 종이신문사 홈페이지

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

조선일보 7 1 .1 12.5

한겨레 9 1 .1 12.5

모름/ 무응답 99 6 .9 75.0

비해당 88 662 98.8

670 100.0 100.0

문6-2. (문6의 ②응답자만) 그럼, 주로 이용하신 방송사의 홈페이지는 무엇입니까?

문6-3. (문6의 ③응답자만)그럼, 주로 이용하신 종이신문사의 홈페이지는 무엇입니까?
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dq1 출퇴근시 주로 이용하는 교통수단

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대중교통 1 432 64.5 64.5

자가 2 178 26.6 26.6

도보 등 기타 3 54 8.1 8.1

모름/ 무응답 9 6 .9 .9

670 100.0 100.0

dq2 유료TV 가입여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 457 68.2 68.2

아니오 2 191 28.5 28.5

모름/ 무응답 9 22 3.3 3.3

670 100.0 100.0

DQ1. OO님께서 출퇴근 또는 이동 시 주로 이용하시는 교통수단은 무엇입니까?

DQ2. OO님 댁은 케이블TV, 위성방송, IPTV 같은 유료TV에 가입하셨습니까?
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